



编者按

海口藏友何明志,40年来痴迷于各类邮品的收藏,对含有海南徽志的邮品尤其钟爱,迄今已珍藏200多件。

通过这些藏品,可以窥斑见豹,洞见海南经济社会发展的进程,欣赏设计者的审美情趣,感受到本土自然风光和风土人情在方寸之间的艺术再现。



邮政编码

第一届中国海南岛欢乐节纪念封。



本人喜爱并专题收集世界各国的“徽志”邮票,已收藏3000多枚邮票和邮政用品,10年前精选上千件印有徽志的邮品以《徽志》为题组集,参加2010年中华全国集邮联合会全国集邮展览并获银奖。

作为海南本地人,我对含有海南元素的徽志邮品尤其钟爱,迄今已经珍藏200多件,集中于最近创作的《海南印记》邮集中。

方寸勾勒琼州风情

文图 本刊特约撰稿 何明志

海南省航空公司商标融入鹿回头的美丽传说

1993年5月8日,海南省航空公司开通了往返于海口和青岛的直达航线,航程2500公里,每周六飞行一班。这条航线的开通对海南经济腾飞起到了积极的作用,进一步促进了两市之间的政治、经济和文化的交流。海口市邮票公司联合海南省航空公司发行了首航纪念封。

纪念封印有海南省航空公司商标徽志的纪念邮戳式样和纪念封正面大幅底图,徽志的构成为一只跳跃的美丽小鹿和椰树叶子,源自“鹿回头”的这一美丽传说。

这一徽志是海南航空早期的第一代徽志,而随着海航集团的业务发展,目前使用的徽志是“HNA”字样的文字徽志。

海南旅游徽志涵盖椰风海韵和黎锦元素

2010年3月18日至21日,2010博鳌国际旅游论坛在海南琼海召开,其主题是“后金融危机时期旅游文化产业的变革”,该论坛是海南省直接组织和承办的国际性专业旅游论坛,会上发布了《海南旅游宣言》。

海南省集邮业务局发行了“阳光海南度假天堂”纪念封一枚,并刻制了纪念邮戳,该纪念封贴用“和谐”个性化邮票,附票主图和纪念邮戳均采用了海南旅游徽志。

该徽志以拼音“HAINAN”为主体,配以代表海南特点的各项元素。其中,“H”为两个手拉着手的人物,体现了海南开放、时尚、浪漫;“I”头上的一点呈海南岛地图轮廓;“A”中的图案是海南黎锦,代表了海南的民族艺术和人文气息,加上点缀的阳光、椰树、热带鱼和沙滩,共同描绘了一幅美丽海南的绚丽画卷。

徽志的底部为英文“all the Sun, all the Fun”,以徽志宣传海南,让海南走向世界,让世界了解海南。

为庆祝海南建省办经济特区30周年,2018年中国邮政发行了《美好新海南》普通邮资信封、普通邮资明信片,邮资图都印有海南旅游徽志。

海口市第一中学校徽嵌入名家书法和深刻寓意

海南解放后,1951年4月10日,海口市人民政府第一所公办学校“海口市第一中学”诞生了。50年来,它为祖国培养了一批批优秀人才。在21世纪之初,学校倡导“开拓创新再铸辉煌”,并举行校庆纪念活动。

2001年4月10日,海口市集邮公司特发行了纪念封一枚。纪念封贴用“迈入新世纪”邮票,封图印有校庆主题、时任校长题词,贴票的下方还以素色印制了校庆纪念主图,构图为该校的“金钥匙”校徽,金钥匙下方简写校名“海口一中”的字样,取自郭沫若先生为该校题写的校名。

海口一中的校徽是一把花式数字“1”状的钥匙和运动场轨迹的“6”字,共同构成一个“中”,即寓意“一中”。

校徽铺垫的“6”字代表6年中学时光,采用醒目的钥匙作为主图,严谨而精致,这是开启知识宝库的金钥匙。6年的中学时光,留下的青春的轨迹;6年的中学生涯,掌握的是打开知识大门的钥匙。足见设计者的寓意不可谓不深刻。

中国海南岛欢乐节徽志展现丰富的海岛风情

海南建省办经济特区后,于1992年起每年清明期间,举办法“海南国际椰子节”,椰子节融旅游、文化、民俗、体育、经贸于一体,成为海南最有影响的大型节庆活动。为了发掘和提升海南的旅游文化,2000年起,改为于每年11月份举办“中国海南岛欢乐节”,以海南民俗文化为主要特色,吸引了众多国内外旅游者和客商。

2001年的中国海南岛欢乐节由海口市承办盛大开幕式,为充分展现海口热带风情、海岛文化和特区省会城市风采,提高海口旅游知名度和创建海口旅游品牌,欢乐节海口活动组委会联合海口市邮政局发行了“芙蓉花”邮资加印封一枚。

邮资封的邮资图是“芙蓉花”,封图加印“欢乐节”炫彩字样和贝壳、椰树等海南元素组图,右下方还特别加印了有呈阳光放射状椰冠作为衬托的“欢乐节”徽标。“欢乐节”徽标呈现出拟人化的欢乐笑脸,构图中有阳光、沙滩、椰树等,这些都是显著的海南旅游文化和风土人情的象征。

文昌航天邮局标志呈现天际遐想寓意海南崛起

随着文昌航天发射场的建设和启用,海南邮政设立了文昌航天邮局,旨在通过开展函件寄递、集邮和报刊零售等业务,为航天事业及社会公众提供以航天为主题的邮政服务,也为广大航天爱好者提供了一个崭新的交流、展示平台。

2016年4月24日,这一天是首个“中国航天日”,也是文昌航天邮局揭牌开业的日子。开业当天,文昌航天邮局启用了主题邮局标志并发行纪念封一枚,封图、封舌、纪念邮戳、个性化邮票附图等多处呈现了标志图案。

该标志将文昌航天邮局的属性以及地域特点融为一体,以邮票、航天器、星空以及代表海南的椰子树作为设计元素,尤其是标志底下的弧度地平线,衬托出飞行器冲向天宇的联想,又寓意着航天事业在海南的崛起。

(作者系中华全国集邮联合会理事、海南省集邮协会常务副理事)



海口市第一中学建校50周年纪念封上的徽志。
《海口一中》
《海南日报》记者 陈元才 摄影



2016年发行的《文昌航天邮局标志启用纪念封》。

海口市第一中学建校50周年纪念封上的徽志。
《海南日报》记者 陈元才 摄影